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KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII

dla uczniow szkoét podstawowych

14.02.2025 r. — zawody |1 stopnia

Instrukcja dla ucznia

1.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz testowy jest kompletny.
Arkusz sktada si¢ z 15 stron i zawiera 30 zadan.

Na wypetnienie testu masz 60 minut.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazoéwki do kazdego zadania.

W zadaniach zamknigtych zaznacz prawidlowa odpowiedZ znakiem X we wilasciwym
miejscu.

Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz znakiem X inng
odpowiedz.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis, ktory nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Zyczymy Ci powodzenia!
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Zadanie 1.
Ktoéry podpunkt (A-D) wskazuje wlasciwg kolejnos¢ etapéw badan biologicznych?

postawienie hipotezy

obserwacja

sformutowanie problemu badawczego
weryfikacja hipotezy

sformutowanie wniosku
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Zadanie 2.

Przygotowano dwa zestawy doswiadczalne wedlug zamieszczonego rysunku. Jeden z nich
umieszczono w ciemnym pomieszczeniu, drugi na §wietle. Po uptywie doby sprawdzono
za pomocg zapalonej zapatki, czy w probéwkach zebrat si¢ tlen.

)~ probdwka () - probéwka
wypetniona wodg : wypetniona wodg

AN

- zlewka
szklany lejek

- \‘*
J - //— zlewka
j —JJ_ szklany lejek

O

pedy moczarki
woda z dodatkiem
mineralnej wody

gazowanej

_ pedy moczarki

L woda z dodatkiem
mineralnej wody
gazowanej

Wskaz prawidlowo sformulowany problem badawczy do tego doswiadczenia.

A. Zwigkszona ilo$¢ §wiatta wplywa na intensywnos$¢ fotosyntezy.
B. Im wigcej $wiatta, tym intensywniejsza fotosynteza.

C. Badania nad wykorzystaniem $§wiatta w procesie fotosyntezy.
D. Wplyw $wiatta na intensywnos¢ procesu fotosyntezy.
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Zadanie 3.

Metodami pracy biologdw sa miedzy innymi doswiadczenie i obserwacja. R6znig si¢ one
od siebie stopniem ingerencji badacza w przebieg badania.

Wskaz wszystkie odpowiedzi, w ktérych opisano obserwacje.

1.

a e

N o

Liczenie przedstawicieli poszczegélnych gatunkéw trzmieli przylatujacych
na fake.

Mierzenie pulsu uczniéw jednej szkoly przed biegiem i po biegu.

Mierzenie wzrostu 1 masy ciata wszystkich uczniow w klasie.

Wplyw wilgotnosci powietrza na aktywnos$¢ samic komarow.

Okreslenie gatunkéow 1 liczby plazow przemieszczajacych si¢ przez droge,
ktora znajduje si¢ na trasie wedrowek tych zwierzat.

Rozmieszczenie chloroplastow w komorkach moczarki kanadyjskiej.

Liczebno$¢ tabedzi niemych gniazdujacych w stawie znajdujacym si¢ na terenie
rezerwatu lesnego.

OdPOWIEAZI NMUMIBK: uiieieiieitinteateesnsenteasessnsonssssssoisssssnssnsossssssssnssssssssssnssssssss

Zadanie 4.

Na podstawie rysunkow i wlasnej wiedzy wskaz, ktora litera oznaczono komorke
haploidalna.

s
.
L0 T8 1 0 X0 T 7
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Zadanie 5.

W budowie komorek jadrowych i1 bezjadrowych wystepuja podobienstwa i rdznice.
Na rysunku przedstawiono komorke, w ktorej cyframi 1-7 0znaczono jej poszczegdlne
struktury.

Wypisz ze schematu wszystkie oznaczenia cyfrowe tych struktur, ktore wystepuja
zaréwno w komorkach jadrowych, jak i bezjadrowych.

Zadanie 6.

Wszystkie organizmy do prawidlowego funkcjonowania potrzebuja pozywienia,
czyli zwiazkéw, z ktorych budujg cialo 1 wytwarzaja energie.

Przyporzadkuj elementy komorkowe i substraty do odpowiednich procesow.
Oznaczajace je litery wpisz we wlasciwe miejsca tabeli.
Uwaga, nie wszystkie litery wykorzystasz.

a) chloroplasty, glukoza, woda

b) cytozol, glukoza

c) chloroplasty, dwutlenek wegla, woda
d) mitochondrium, glukoza, tlen

A oddychanie tlenowe

B fermentacja
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Zadanie 7.

Wskaz stwierdzenie, ktore prawidlowo opisuje
niedZwiedzia brunatnego i niedZwiedzia polarnego.

A. Naleza do tego samego gatunku.
B. Naleza do jednego rodzaju.

C. Naleza do tej samej gromady.
D. Naleza do réznych gromad.

Zadanie 8.

przynaleznos¢

systematyczna

Zaznacz szereg, w ktorym podano prawidlowa kolejnos¢ taksonéw — od najnizszego
do najwyzszego — stosowanych w klasyfikacji zwierzat.

OOw>

Zadanie 9.

rodzaj, rodzina, gatunek, rzad, klasa, gromada, krélestwo
krolestwo, gromada, klasa, rzad, rodzina, rodzaj, gatunek
gatunek, rodzaj, rodzina, rzad, gromada, typ, krélestwo
gatunek, rodzina, rodzaj, rzad, gromada, typ, krélestwo

Ponizej podano opisy kilku chorob wywotywanych przez drobnoustroje — wirusy i bakterie.

Wskaz w tabeli

oraz wywolujacego ja patogenu (wirus/bakteria).

szereg, w ktorym prawidlowo dobrano opis choroby do jej nazwy

LP

Opis choroby

Nazwa
choroby

Patogen

1.

Ta choroba wieku dziecigcego objawia si¢ lekka
rézowa wysypka na ciele 1 goraczka. U wigkszo$ci
dzieci nie powoduje powaznych nastepstw.
Przenoszona jest droga kropelkowa.

ospa wietrzna

bakteria

Pojawia si¢ kaszel, a z biegiem czasu choroba moze
dotyczy¢ wielu narzadow. Wystepuje goraczka, bol
w Klatce piersiowe;.

gruzlica

wirus

Patogen atakuje komorki krwi  (limfocyty),
powodujac znaczny spadek odpornosci czlowieka.
Profilaktyka jest unikanie kontaktéw plciowych
z osobami zakazonymi oraz kontaktu z zakazong
krwia.

grypa

bakteria

Choroba wieku dziecigcego atakujaca Slinianki
przyuszne, powodujac ich bolesny obrzek, wysoka
goraczke. Przenoszona droga kropelkowa.

swinka

wirus
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Zadanie 10.

Wybierz dokonczenie zdania.

Rysunek przedstawia gtowne pokolenie paproci. Jest to

sporofit, pokolenie bezpiciowe.
splatek, pokolenie bezplciowe.

przedrosle, pokolenie ptciowe.

gametofit, pokolenie plciowe.

COow>

Zadanie 11.

Przyporzadkuj cechy lub przyklady do odpowiednich grup roslin.

Oznaczajace je litery wpisz we wlasciwe miejsca tabeli.

a) Nasienie jest chronione przez owoc.

b) Nie wytwarzaja owocow.

C) Majg kwiaty i owoce.

d) Przyktadem sg modrzew europejski, cis pospolity.
e) Zalazki sg niczym nieostonigte.

Grupa roslin Cechy, przyklady

Nagozalazkowe

Okrytozalagzkowe
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Zadanie 12.

Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnej rosliny okrytonasienne;.

Ponizszym opisom (a, b, c¢) przyporzadkuj odpowiednie elementy budowy kwiatu
wybrane z rysunku (A-E).

Zadanie 13.

Wskaz opisy, ktore przedstawiaja sposéb rozprzestrzeniania sie przedstawionych
owocow.

A. Owoce drobne i lekkie, zaopatrzone w aparaty lotne, dzigki ktérym mozliwe jest
przenoszenie ich przez wiatr.

B. Owoce utrzymuja si¢ na wodzie, majg komory wypetione powietrzem, dzieki ktérym
nie tong.

C. Owoce majag struktury czepne, takie jak kolce i haczyki, dzigki ktorym przyczepiaja
sie do sier$ci zwierzat.

D. Owoce migsiste, majace smaczng, bogata w skladniki odzywcze owocnieg, dzigki
ktorej sg zjadane przez zwierzeta.

Odpowiedz: Rys. 1. .............cooiiiiiiiiiiiin, RYS. 2. i
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Zadanie 14.

Stawonogi zawdzigczaja swoja nazwe budowie. Na rysunkach przedstawiono przedstawicieli
réznych grup stawonogdow. Ktore z nich nalezg do owadow, a ktére do pajeczakow?

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci stawonogow.

Whpisz ponizej wlasciwe oznaczenia literowe.

OdpowiedZ: owady.....cccevvveriiniiinnriinicinnnenns s PAJECZAKI. cuviiniiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiieas

Zadanie 15.

Gady to kregowce, ktorych rozwoj odbywa si¢ catkowicie w srodowisku ladowym.
Jest to mozliwe dzigki obecnosci bton ptodowych (owodni, omoczni i kosmowki).

Przyporzadkuj strukturze Z odpowiedni opis.

A. Jest magazynem substancji odzywczych dla zarodka.
B. Gromadzi zbg¢dne produkty przemiany materii zarodka.
C. Tworzy srodowisko wodne wokét zarodka.

D. Posredniczy w wymianie gazowe;.

str. 8



Zadanie 16.
Ktore z ponizszych dzialan nie jest sposobem ochrony gatunkowej?

A. Zakaz zbierania wybranych gatunkow grzybow.

B. Zakaz handlu gatunkami zagrozonymi wyginigciem.
C. Tworzenie parkow krajobrazowych.

D. Ochrona gatunkéw na terenie ich wystepowania.

Zadanie 17.

W uktadzie krwiono$nym cztowieka wystepuja trzy rodzaje naczyn krwiono$nych:
tetnice, zyty, naczynia wlosowate.

Wskaz zestaw, ktory prawidlowo opisuje zyly.
A. Kierunek transportu krwi — z tkanek do serca, cisnienie wysokie, zastawki obecne.
B. Sciany naczyn cienkie i wiotkie, kierunek transportu krwi — z serca do tkanek,
cisnienie krwi wysokie.
C. Zastawki obecne, ci$nienie wysokie, $ciany naczyn grube i elastyczne.
D. Kierunek transportu krwi — z tkanek do serca, ciSnienie krwi niskie, zastawki obecne.

Zadanie 18.

Na ponizszym schemacie zaznaczono lokalizacj¢ 1 schematyczne rysunki stawow.

A &

Zaznacz zestaw z prawidlowo dobranymi nazwami tych stawow.

a) A —zawiasowy, B — obrotowy, C — kulisty.
b) A - kulisty, B — zawiasowy, C — obrotowy.
c) A -obrotowy, B — kulisty, C — zawiasowy.
d) A —obrotowy, B — zawiasowy, C — kulisty.
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Zadanie 19.

Ucho jest jednym z narzgdéw zapewniajacych kontakt organizmu z otoczeniem.

Wybierz zestaw z prawidlowo ustalonym Kkierunkiem przekazywania drgan fali
dzwiekowej przez elementy budowy ucha.

A

B.

Przewod stuchowy zewngetrzny, matzowina uszna, kosteczki stuchowe, $limak, btona
begbenkowa.

Btona bebenkowa, przewodd shuchowy zewnegtrzny, matzowina uszna, kosteczki
stuchowe, Slimak.

Przewdd stuchowy zewnetrzny, kosteczki stuchowe, s$limak, btona bebenkowa,
matzowina uszna.

. Malzowina uszna, przewod shluchowy zewnetrzny, blona bgbenkowa, kosteczki

stuchowe, komorki zmystowe $limaka.

Zadanie 20.

Na ponizszych rysunkach przedstawiono oko zdrowe i z wadami.

Zaznacz opis, ktory prawidlowo opisuje krotkowzrocznos¢.

A.

B.

Wada wystepuje wtedy, gdy oko nieprawidtowo skupia promienie §wietlne w kilku
miejscach; w celu korekcji wady stosuje si¢ dwuwkleste soczewki.

Wada wystepuje wtedy, gdy oko nieprawidtlowo skupia promienie S$wietlne
za siatkowka; w celu korekcji wady stosuje si¢ soczewki wypukte.

Wada spowodowana jest skrocong gatka oczng, obraz powstaje poza siatkdwka;
w celu korekcji wady stosuje si¢ soczewki wypukle.

. Wada wystepuje wtedy, gdy oko nieprawidlowo skupia promienie $wietlne

przed siatkdwka; w celu korekcji wady stosuje sie soczewki dwuwkleste.
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Zadanie 21.

Jedna z podstawowych klasyfikacji odruchow jest ich podziat na odruchy warunkowe
I bezwarunkowe.

Wybierz szereg przedstawiajacy wylacznie odruchy bezwarunkowe.

A. Odruch wydzielania $liny pod wplywem pobudzenia receptorow smaku, jazda
na rowerze.

B. Prowadzenie samochodu, odruch kaszlu.

Odruch kaszlu, zamykanie drzwi na klucz.

D. Odruch wymiotny, odruch ssania.

O

Zadanie 22.

Wymiana powietrza w ptucach sktada si¢ z rytmicznych wdechéw 1 wydechow.

migsnie migsnie

migdzyzebrowe - miedzyzebrowe
> A e — A N
y : X < / vk
AV y i Vi KL WL \
e W \ piuco
Y > < ,nvr\\ / LA
| TEDR »

Sposrod ponizszych sformulowan wybierz jedno, ktore poprawnie przedstawia zmiany
w obrebie klatki piersiowej przy wdechu.

A. Skurcz migsni oddechowych prowadzi do zwigkszenia objgtosci klatki piersiowej,
zebra opadaja, przepona przesuwa si¢ w kierunku klatki piersiowe;.

B. Zebra sie unosza, mie$nie miedzyzebrowe kurczg sie, a przepona sie uwypukla.

C. Skurcz migéni oddechowych prowadzi do zwigkszenia objetosci klatki piersiowe;,
mig$nie miedzyzebrowe kurcza sie¢, przepona kurczy si¢ i obniza.

D. Przepona przesuwa si¢ w kierunku jamy brzusznej, migénie migdzyzebrowe
rozkurczajg si¢, zebra opadaja.
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Zadanie 23.

Do konfliktu serologicznego dochodzi, gdy matka ma grupe krwi Rh-, a dziecko grupe krwi
Rh+. Gen na obecno$¢ czynnika Rh oznaczamy D, a gen na jego brak oznaczamy d.

Ktora z podanych w tabeli par rodzicow powinna liczy¢ si¢ z wystapieniem konfliktu
serologicznego miedzy dzieckiem a matka?

Matka Ojciec
A. Dd dd
B. Dd Dd
C. DD Dd
D. dd DD
L 211 0700 T 1 7
Zadanie 24.

Mezczyzna z grupg krwi 0 poslubia kobiete z grupa krwi A. Ojciec zony ma grupe krwi 0.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze ich dzieci beda mialy grupe krwi 0?

25%
75%
100%
50%

SO w>

Zadanie 25.

Ocen prawdziwos$¢ stwierdzen dotyczacych dziedziczenia plci u czlowieka, wpisujac
F (falsz) lub P (prawda):

Lp. | Stwierdzenie Prawda lub fatsz

1. | Ple¢ czlowieka determinujg chromosomy homologiczne.

2. | Ple¢ czlowieka wyznaczana jest w momencie zaplodnienia.

Kobieta jest heterozygota dominujgca, poniewaz wytwarza

3 gamety majace chromosomy XX.

4 Kobieta wytwarza jeden rodzaj komorek plciowych,
" | amezczyzna dwa rodzaje komorek piciowych.

5 Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ chlopca jest dwa razy
" | wigksze niz dziewczynki.

6 Gamety czlowieka powstajace podczas mejozy zawierajg 23

chromosomy, w tym 1 chromosom plci X lubY.
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Zadanie 26.

Komoérka macierzysta, ktora zawiera 48 chromosoméw (2n=48), przeszia podziat mitotyczny
i mejotyczny.

Wybierz podpunkt okreslajacy, ile chromosoméw otrzyma w wyniku mitozy, a ile
w wyniku mejozy.

Po mitozie 24, po mejozie 48.
Po mitozie 72, po mejozie 24.
Po mitozie 36, po mejozie 48.
Po mitozie 48, po mejozie 24.

oSO w>

Zadanie 27.

Jedng z czgsciej wystepujacych chordb genetycznych cztowieka jest mukowiscydoza.
Rodzicom, z ktérych matka byta chora na mukowiscydoze, a ojciec byt zdrowy, urodzito si¢
troje dzieci: jedno chore i dwoje zdrowych.

Wskaz prawidlowo podany zapis genotypéw obojga rodzicow i prawdopodobienstwo
wystapienia choroby.

A. Aa - matka, aa — ojciec, 75%.
B. AA - matka, aa — ojciec, 100%.
C. Aa-matka, AA — ojciec, 25%.
D. aa - matka, Aa — ojciec, 50%

Zadanie 28.
Kazda populacja ma okreslong strukturg przestrzenna.
Typom rozmieszczenia (1-3) przyporzadkuj organizmy (A-F)

pajaki w lesie

gniazdujace pingwiny
pszenica na polu uprawnym
antylopy na sawannie

wilki

sledzie

nmoow>

=

rozmieszczenie skupiskowe
rozmieszczenie losowe
3. rozmieszczenie rOwnomierne

N

Odpowiedz: 1.................oooine. 2 K RPN



Zadanie 29.

Nadobnica alpejska to chrzaszcz, ktory do przetrwania potrzebuje starych pni bukow,
w ktorych samica sktada jaja. Drewno z larwami jest wywozone z lasu i wykorzystywane
np. do produkcji wegla drzewnego. Rozwoj larw zerujacych w martwym drewnie trwa
od 2 do 4 lat. Doroste osobniki pojawiaja si¢ od czerwca do poczatkéw wrzesnia i zyja krotko,
zywiac si¢ sporadycznie, np. sokiem wyciekajagcym ze zranionych drzew. Larwy nadobnicy
s zjadane m.in. przez dzigcioly.

Podaj nazwe poziomu troficznego, do ktérego nalezy zaliczy¢ nadobnice alpejska,
i odpowiednia zalezno$¢ miedzygatunkowa dzigciola i nadobnicy alpejskie;j.

A. konsument II rzgdu, konkurencja
B. konsumenci I rzedu, pasozytnictwo
C. producent, drapieznictwo

D. konsument I rzedu, drapieznictwo

Zadanie 30.
Na rysunkach przedstawiono szkielet czlowieka i goryla.
Wybierz zestaw prawidlowo opisujacy szkielet goryla.

szkielet cztowieka szkielet goryla

Y
2

F

A
R
N
¥
AL

Mata objetos¢ mozgoczaszki, brodka, krotka 1 szeroka miednica, ptaska stopa.
Zredukowane owlosienie, dluga 1 waska miednica, esowato wygiety kregostup,
wysklepiona stopa,

C. Dhuga i waska miednica, waly nadoczodotowe, kty wystajace poza lini¢ zgryzu, stopa
ptaska.

w >

D. Duza objetos¢ mozgoczaszki, esowato wygiety kregostup, dluga i waska miednica,
dolne konczyny krotsze od gornych.
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Brudnopis
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